附件
国家林草局  中国建设银行
林特产品馆建设方案
为促进名优林特产品产销对接，服务乡村振兴等国家战略，国家林草局发改司与建总行网络金融部拟在善融商务电商平台共同建设打造“国家林草局 中国建设银行 林特产品馆”，建设一个集中全国名优林特产品的线上展示、销售及配套产业服务的公益平台。方案如下：
一、项目名称
国家林草局 中国建设银行 林特产品馆
二、产品类型
根据林草特色产品的具体情况，林特产品馆销售产品拟分为以下几种类型：
（一）干鲜果品。包括核桃、枣、板栗、柿子、榛子、杏仁、松籽等干果，苹果、柑橘、葡萄、梨、桃、杏、李、芒果、龙眼、荔枝、猕猴桃、蓝莓、树莓等鲜果。
（二）木本油料。山茶油、核桃油、橄榄油、椰子油、榛子油、牡丹籽油等。
（三）调料饮料。花椒、八角、肉桂、草果等调料，茶、咖啡等饮料，沙棘、刺梨等果汁，以及葡萄酒、杨梅酒、蓝莓酒等果酒。
（四）森林蔬菜。木耳、蘑菇等食用菌，竹笋、香椿、刺老芽、山野菜等森林蔬菜，森林猪、森林鸡等林下畜禽产品等。
（五）保健养生。枸杞、石斛、黄精、松花粉、蜂蜜等。
（六）木竹制品。生活常用木竹制品，竹编、木雕等特色木竹工艺品。
（七）花卉苗木。干鲜切花，绿植，花木种子等。
（八）生态旅游。森林人家，林区民宿，森林、地质、湿地、沙漠、草原等生态公园等旅游服务。
三、产品标准
（一）基本要求。符合国家相关法律法规和质量安全标准，符合善融商务产品质量、包装等相关要求。生鲜产品须适宜电商销售。
（二）突出特色。优选全国经济林产品重点产区、全国农产品特优区、经济林之乡，或具有地理标志的产品。
（三）品质优良。优先推荐获得无公害、有机、绿色产品认证的产品，森标产品等。山茶油须符合木本油料团体标准。不同类型产品质量标准另行制定。
四、商户条件
严格把握入住商户的质量，求精不求多，原则上把握每个重点产区1-2家商户，商户应由省级林草部门认可。逐步构建良好的商户准入、退出机制，形成优胜劣汰的良性循环。
入驻商户须具有一定的电商能力和经验，扎根产品主产区，质量有保障、经营信誉良好。
重点考虑当地林草、农业重点龙头企业和合作社，优先从大品牌、具有一定经营规模的商户做起。鼓励建设区域性专业营销企业。
五、分步推进
产品上线拟分区域、分批次组织开展。首批拟选北京、黑龙江、浙江、江西、山东、广西、贵州、云南、陕西、新疆等省（自治区、直辖市）和大兴安岭林业集团公司，先行推荐一批富有地方特色的优质林特产品和商户。
六、配套建设
（一）成立林特产品咨询专家组。
（二）绘制名优林特产品地图。
（三）打造全国统一的林特产品标识和品牌形象。
（四）组织开展产品质量科普宣传。
（五）共享林特馆交易帮扶等数据。
七、延伸服务
（一）与建行乡村振兴服务体系充分融合。打造林特产品采购服务体系，并为相关产品供应链建设提供网络金融解决方案。
（二）纳入建行数字产业带建设范围。
（三）纳入建行信用金融服务体系。
（四）采取微信、视频、图片等更具互联网特色的宣传手段做好林特产品地域、品牌特色宣传。
（五）组织林特产品商户参加“善融中国行”线下供采交易撮合活动。
八、组织实施
（一）制定方案。国家林草局发改司与建总行网络金融部、首批上线省份主管单位协商制定林特产品馆方案。
（二）分工负责。国家林草局负责协调各地、各方资源，组织地方林草部门动员商户参与，推进咨询专家组、产品质量体系、林特产品标识、产品品质科普等配套建设，并发挥专业优势提供林特产品宣传素材。建行负责搭建林特产品馆，组织各地分支行对接商户入驻、审查产品质量，运行善融商务林特产品馆，促进提供延伸服务。同时建行还将充分发挥网络渠道覆盖的优势，做好产品宣传及流量导入。各项工作推进过程中双方要充分沟通，及时总结经验，宣传扩大影响，尽快全面推开。
（三）进度安排。4月底之前，完成建馆方案。5月底之前，完成林特产品馆建设。6月份开馆试运行。
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