关于《海南省重点保护野生植物名录》
(征求意见稿)的说明
    为适应我国生态文明建设和本省生态文明实验区建设形势，在2006年发布的“海南省重点保护野生植物名录”（下简称“原名录”）的基础上，依据国家2021年颁布的“国家重点保护野生植物名录”，对“原名录”进行修订。现就有关情况说明如下:
    一、调整目的、依据和必要性
最新公开出版的数据表明，海南野生植物种类达4579种（含变种）（2015年），其中有不少种类属珍稀濒危状态，需要加强保护。依据《中华人民共和国野生植物保护条例》第十条规定“野生植物分为国家重点保护野生植物和地方重点保护野生植物；地方重点保护野生植物，是指国家重点保护野生植物以外，由省、自治区、直辖市保护的野生植物。地方重点保护野生植物名录，由省、自治区、直辖市人民政府制定并公布，报国务院备案。”因此，海南省野生植物保护主管部门组织科学评估后制定、调整并公布，其目的是依法确定省重点保护野生植物名录，达到加强保护。
    根据野生资源的变动情况和最新的研究成果，及时对“原名录”进行调整和修订，有利于更好地适应保护形势，维护生物多样性和生态平衡，推进生态文明实验区建设。
    二、调整过程和主要内容
    “国家重点保护野生植物名录”于2021年9月7日获国务院2021年8月7日批准的。“国家重点保护野生植物名录”出台后，海南省林业局开始组织专家广泛收集我省自然分布的陆生野植物名录和相关信息。在 “原名录”的基础上，综合考虑：（1）不与国家重点保护野生植物名录重复；（2）种群变化动态、面临威胁、社会关注等因素，逐一评估其生态、科研、社会价值，提出了名录调整草案。经过半年的，多次征求相关专家意见，2022年9月19日，组织专家对名录调整草案进行了专题研究和评审，进一步修改完善名录的基本原则，对部分物种资料信息不足等情况提出了进一步深入评估的意见建议。此后，专家组对存疑的物种进一步核实情况、开展科学评估，对名录调整草案进行了完善，形成了此次征求意见稿。
此次征求意见稿共包括陆生野生植物（含真菌）91科522种，其中兰科植物有309种。除兰科植物外，其它的高等植物有193种。在91科522种植物中，苔藓植物9科9种；蕨类植物有15科26种；裸子植物3科7种；被子植物63科460种；真菌1科20种。
具体调整内容:一是将原名录中的维管束植物列入国家重点保护范围的100个种和现在认为相对常见的2个种删除，真菌类删除了常见种4个，历史存疑种3个，共6个种，共删除108种植物。幌伞枫和尖叶幌伞枫归拼为幌伞枫，原来的重阳木，应是秋枫。二是依据植物种类的珍稀濒危状况。新增苔藓类植物9种，隶属9科；新增蕨类植物12种，隶属5科；裸子植物新增加2种，隶属1科；被子植物新增加26个种，它们分别隶属17个科。真菌增加1科2种。共增加了51种。另外，木兰科含笑属的观光木和金缕梅科半枫荷属的半枫荷原为国家级重点保护植物，现不在新的国家级保护植物名单内，现降级为省级重点保护植物。
    三、名录调整基本原则
    本次名录调整，以科学评估陆生野生植物物种生态、科学、社会价值为核心，充分考虑种群变化动态、面临威胁、社会关注等多方面因素，提出了名录调整基本原则。
    一是坚持生态优先。重点关注物种在自然生态系统、生态环境保护中所处的地位及其在维护生态平衡方面的作用，稍微扩大名录范围;特别是对种群分布范围缩减、数量呈下降趋势、面临各类威胁且未列入国家重点保护范围的物种，优先考虑列入本名录。对现在相对常见的种不再列入保护名录。
二是有利于保护。对历史上存疑种不再列入保护名录。
三是有利于科研究，对护科研需要。重点关注具有学术代表性、重要科研对象及试材、特有遗传资源等物种，保留或增加入保护名录。
     四、其他需要说明的情况
    此次征求意见稿只列明在我省境内陆域自然分布或有自然分布记录且原产于我省的野生植物，不包括外来野生植物。已调整列入《国家重点保护野生植物名录》或转按水生野生植物管理的野生植物，不再列入本名录，以避免管理重复、混乱问题。
