 海南自由贸易港种子进出口管理若干规定
(2024年12月28日海南省第七届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过)

　　第一条   为了加强种子进出口管理，促进种子国际交流与合作，根据《中华人民共和国海南自由贸易港法》，遵循《中华人民共和国种子法》等法律的基本原则，结合海南自由贸易港实际，制定本规定。
[bookmark: _GoBack]　　第二条   在海南自由贸易港从事农作物种子、林草种子进出口业务的种子生产经营许可证，分别由省人民政府农业农村、林业主管部门负责受理、核发和监管。
　　第三条   企业申请领取从事农作物种子、林草种子进出口业务的种子生产经营许可证，应当具备下列条件：
    (一)在海南自由贸易港有固定的经营场所;
　　(二)有相应的质量检验能力;
　　(三)有与种子生产经营相适应的设施、设备、品种及专业技术人员;
　　(四)法律法规规定的其他条件。省人民政府农业农村、林业主管部门应当自从事农作物种子、林草种子进出口业务的种子生产经营许可证申请受理之日起十五个工作日内完成核发工作。符合条件的，发给种子生产经营许可证并予公告;不符合条件的，书面通知申请人并告知理由。种子进出口生产经营许可具体办法由省人民政府制定。
　　第四条   在海南自由贸易港从事农作物种子进出口业务，还应当取得农作物种子进出口许可。海南自由贸易港农作物种子进口的审批由省人民政府农业农村主管部门按照国家有关规定实施。在海南自由贸易港从事农作物种子出口业务，按照相关法律法规的规定执行。
　　第五条   进口农作物种子，应当符合下列条件：
　　(一)申请进口试验用种子的，应当坚持少而精的原则，每个品种的种子进口量应当符合国家和本省有关规定;
　　(二)申请进口大田用商品种子的，引进前应当按照国家有关规定进行品种审定或者登记;暂时未经品种审定、登记或者属于未列入非主要农作物登记目录的品种的，应当按照国家和本省有关规定提交引种试验报告。种子质量应当符合国家规定的有关标准和要求;
　　(三)申请进口对外制种用种子的，应当具有对外制种合同;
　　(四)法律法规规定的其他条件。省人民政府农业农村主管部门应当自农作物种子进口申请受理之日起十八个工作日内作出审批决定。准予许可的，签发审批表;不予许可的，书面通知申请人并告知理由。农作物种子进口审批的具体办法由省人民政府制定。
　　第六条   经省人民政府农业农村主管部门许可进口的农作物种子应当在海南自由贸易港内进行试验、生产、销售，不得从海南自由贸易港进入境内其他地区。为境外制种进口种子的，进口的种子只能用于制种，其产品不得在境内销售。进口的农作物或者林木试验用种，应当隔离栽培，收获物不得作为种子销售。
　　第七条   进口农作物种子、林草种子的收货人或者其代理人，应当在农作物种子、林草种子进境前或者进境时向海关进行申报。海关依法实施进境检疫，建立查验绿色通道，支持种子引进通关便利。省人民政府农业农村、林业主管部门与海关建立协作沟通机制，依照各自职责加强对进口农作物种子、林草种子的检疫管理，建立和完善引种档案，防止外来有害生物入侵和扩散。
　　第八条   从事农作物种子、林草种子进出口业务的单位应当依法开展种子试验、生产、经营等活动，建立完整的生产经营档案。从国外引进农作物种子、林草种子应当按照国家有关规定进行隔离试种或者隔离种植。从事农作物种子、林草种子进出口业务的单位在隔离试种或者隔离种植期间发现植物疫情或者可能对生产、自然生态环境造成严重危害时，应当及时报告市、县、自治县人民政府农业农村、林业主管部门和当地植物检疫机构，并在植物检疫机构的监督指导下，及时采取封锁、控制和扑灭等措施。
　　第九条   县级以上人民政府农业农村、林业主管部门应当加强对种子进出口业务、经营状况、用种安全的跟踪管理，做好疫情监测和防控工作。发现进口的农作物种子、林草种子存在重大缺陷或者对生产、自然生态环境有危害或者可能产生危害的，县级以上人民政府农业农村、林业主管部门应当立即采取相应的安全控制措施，并由省人民政府农业农村、林业主管部门决定停止引进和推广。
　　第十条   违反本规定第六条第一款规定，将省人民政府农业农村主管部门许可进口的农作物种子从海南自由贸易港带入境内其他地区的，由县级以上人民政府农业农村主管部门责令改正，没收违法所得和种子;货值金额不足一万元的，并处三千元以上三万元以下罚款;货值金额一万元以上的，并处货值金额三倍以上五倍以下罚款;情节严重的，吊销种子生产经营许可证。
　　第十一条   违反本规定的行为，本规定未设定处罚，其他法律、法规有处罚规定的，从其规定。
　　第十二条   本规定自2025年1月1日起施行。
 

