
广西壮族自治区国有林场森林资源资产有偿使用改革指导意见

为贯彻落实《国务院关于全民所有自然资源资产有偿使用制 度改革的指导意见》（国发〔2016〕82 号），建立国有林场森林 资源资产有偿使用制度，努力提升国有森林资源保护和合理利用 水平，维护国有林场所有者权益，充分发挥国有森林的生态、社 会和经济效益，推动国有林场改革，实现国有林场森林资源资产 保值增值和民生改善，现提出以下意见。
一、总体要求 
（一）指导思想。深入贯彻党的十九大精神，以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导，统筹推进 “五位一体”总体 布局和协调推进 “四个全面”战略布局, 牢固树立保护优先、 尊重自然、绿水青山就是金山银山等重要理念，加快建立健全国 有林场森林资源资产有偿使用制度建设，统筹协调森林资源保护 和合理利用，为建设生态文明和美丽广西提供重要制度保障。
 （二）基本原则。
        保护优先、合理利用。正确处理森林资源保护与开发利用的 关系，坚持保护优先、合理利用。对需要保护的国有林场森林资 源资产，严禁开发利用。对可开发利用区域的国有林场森林资源 资产，实行科学规划，有序利用，禁止过度开发，杜绝不符合森 林资源保护和生态环境保护要求的项目有偿使用国有林场森林资源资产。
市场主导、创新方式。充分发挥市场配置资源的决定性作用， 鼓励社会资本、金融资本开展国有林场森林资源资产有偿使用， 利用国有林场森林生态景观和森林生态功能开展森林旅游和森 林康养等。
权责明确、加强监管。依法开展国有林场森林资源资产有偿 使用，合理划分各级政府对国有林场森林资源资产的处置权限， 明确国有林场森林资源资产所有者、经营者和有偿使用者的权利 义务，有效维护国有林场森林资源资产所有者、经营者和有偿使 用者的合法权益，防止国有林场森林资源资产流失，建立健全国 有林场森林资源资产有偿使用监管体制和责任追究机制。
（三）主要目标。 到 2020 年，基本建立起产权明晰、权能丰富、规则完善、 监管有效、权益落实的国有林场森林资源资产有效使用制度。在 确保发挥国有林场森林资源生态主体功能的前提下，兼顾森林及 其景观资源所蕴含的独特经济价值，增强森林提供社会公共服务 的功能，鼓励发展森林旅游，积极培育森林康养、体验和科普教 育等，满足人民日益增长对森林生态服务产品的需求，实现国有 林场森林资源保护和利用的生态、经济、社会效益相统一。
二、重点任务
（四）合理开发利用。国有林场森林资源资产有偿使用要符 合林地保护利用规划、林业中长期规划、林地用途管制、森林生态系统保护、森林分类管理和公益林等有关规定，不得擅自改变 林地用途。
      鼓励单位和个人（以下称“有偿使用者”）依托森林景观发 展森林旅游，通过森林康养、森林科普教育、森林体验示范等形 式实现国有林场森林资源资产有偿使用。
      对国家一级公益林区域的国有林场森林资源资产禁止开展 有偿使用。对国家二级公益林和自治区级公益林区域的国有林场 森林资源资产仅允许利用森林、河湖、湿地等景观开展观光、生 态体验为主的森林旅游。开展国有林场森林资源资产有偿使用， 要依法依规严格控制永久性设施的建设。
     有偿使用者可以通过租赁、特许经营等方式开展国有林场森 林资源资产有偿使用，期限一般不得超过 20 年。 
（五）规范用地政策。有偿使用者有偿使用国有林场森林资 源资产，发展森林旅游、森林康养需要建设必要配套基础设施的， 涉及有关建设用地审批事项需按国家有关法律、法规办理相应手 续。 
（六）强化管理职责。需要有偿使用国有林场森林资源资产 的，有偿使用者应与国有林场签订有偿使用合同，并按相关法律 法规办理有关报批手续。
（七）加强评估管理。国有林场森林资源资产有偿使用涉及 租赁、特许经营等经济行为的，应当委托有资质的资产评估机构 按照《中华人民共和国资产评估法》相关规定，参照《森林资源资产评估技术规范 》（LY2407-2015 ）、《 农用地 估价 规程 》 （GB/T28406-2012）相关评估准则，开展评估业务，并按相关规 定对评估项目进行核准或备案，确保国有林场森林资源有偿使用 过程的公开性和透明性，防止国有林场森林资源资产流失。
（八）强化监督管理。国有林场负责对森林资源资产有偿使 用的日常监管。有偿使用者要履行配合国有林场依法开展森林经 营保护活动的义务，严重违反法律法规或合同约定的，国有林场 有权解除合同。各级林业主管部门要依法加强对纳入有偿使用的 国有林场森林资源资产的监管，对有偿使用者破坏国有林场森林 资源资产的行为，监管机关有权责令停止违法行为并依法处罚。
三、加大统筹协调和组织实施力度
（九）加强衔接协调。国有林场森林资源资产有偿使用制度 的建立，要与正在开展的自然资源资产管理体制、自然资源统一 确权登记、空间规划体系、生态红线划定、资源税费改革、统一 的公共资源交易平台建设等相关改革相协调，确保改革的系统性 和完整性。
（十）做好统筹规划。各级林业主管部门要根据林业发展规 划，结合森林经营方案，科学规划，合理划定允许开展国有森林 资源资产有偿使用制度改革的空间范围。规划编制要与主体功能 区规划、林地保护利用规划、划定生态保护红线等相衔接。
（十一）完善制度建设。各级林业主管部门要对国有森林资 源资产有偿使用涉及事项，分类制定相应管理办法，规范程序， 确保有偿使用依法有序推进。
（十二）妥善处理问题。本着尊重历史、照顾现实的原则， 全面清理规范已经发生的国有森林资源资产有偿使用行为。无偿 出让国有森林资源的要依法纠正；符合有偿使用条件但价款过低 的，应协商完善有偿使用合同；使用时间过长的要依法纠正；凡 是不符合法律法规政策规定，将国有森林资源资产产权流转至其 他单位或个人名下的，要依法予以纠正，涉及产权登记的，要依 法申请办理变更登记，确保国有森林资源资产产权性质不变。
（十三）强化组织实施。各级林业主管部门要高度重视，充 分认识国有林场森林资源资产有偿使用改革对于生态文明建设 的重要意义，切实加强组织领导和落实，根据实际情况，研究制 定相关制度和具体实施方案。
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